

अध्ययन सामग्री →

विषय - हिन्दी

संकाय - कला

वर्ग - स्नातकोत्तर

सेमेस्टर - III

प्रश्न पत्र - नवम् (उपन्यास)

डॉ० सुमन कुमारी

सहायक प्रोफेसर

हिन्दी विभाग

एच० डी० जैन कॉलेज, आरा

मोबाईल नं० - 7091260073

संदर्भ - 'लयागपत्र' उपन्यास से

संबंधित प्रश्नोत्तर । भाग - I

अथवा

बड़ी कहानी, छोटा उपन्यास नहीं है और छोटा उपन्यास बड़ी कहानी नहीं है इस दृष्टि से 'यात्रापत्र' उपन्यास का मूल्यांकन कीजिए।
उपन्यास और कहानी हिन्दी गद्य साहित्य के दो भासा-असा विचार हैं। दोनों के सम्मिश्रित रूप को कथा साहित्य कहा जाता है। दोनों में अनिश्चितता एक निश्चित कथानक होता है दोनों मानव जीवन के स्वरूप प्रस्तुत करते हैं। किन्तु आकार-प्रकार से ही नहीं, अपितु प्रवृत्ति और उद्देश्य से भी उपन्यास और कहानी एक-दूसरे से भिन्न हैं। अंग्रेजी में उपन्यास के लिए Novel शब्द आया है और कहानी के लिए Story। इससे भी यह स्पष्ट होता है कि उपन्यास और कहानी

का होता है। वापुष्प जीवन का चित्र होने के कारण उपन्यास के कथानक विविधता होती है, इसमें अनेक पात्राओं का समावेश रहता है। पात्रों की बहुता होती है और उपन्यासकार विस्तार से वर्णन करता है। इसी और लक्षितता ही कहानी का प्राण तत्व है इसीलिए लक्षित संभव नहीं है। इसमें पात्रों की बहुता नहीं होती। उपर की कथोपकी पर सब कद देखने से पक्षी दुष्ट में 'व्यासपत्र' ही क्या अनेक कि उभय उपन्यास (वस्त्र, सुखदा, कल्याणी, और बुनीता) के संबंध में भी संदेह होने आता है इन उपन्यासों में न तो कथा का अत्यधिक विस्तार ही है और न पात्रों की विविधता ही। इसका मूल कारण यह है कि प्रेमचंदीय उपन्यासकारों में अनेक एक नई प्रवृत्ति के अनुभवता है। यह प्रवृत्ति सामाजिक चेतना के बदले व्यक्तिवादी चेतना की। अनेक के उपन्यासों की दुनिया, पात्रों की बाहरी दुनिया नहीं है, बल्कि पात्रों की मन की अनेक अवस्थाओं की और आत्म-विश्लेषण की दुनिया है। यही कारण है कि अनेक के उपन्यासों में बाहरी घटनाएं कम हैं, बाहरी कार्य व्यापार गौण हैं। फलतः इनके उपन्यासों का आचार कथक बहुत विस्तृत नहीं है। प्रेमचंद की तरह कथा का नाम इनका उद्देश्य भी नहीं है ये मनोवैज्ञानिक उपन्यासकार हैं और अतीवशः इनके कथानक में विस्तार की जागह शहती है।

अनेक के उपन्यास में व्यासपत्र इनका सबसे बड़ा उपन्यास है, लगभग 100 पृष्ठों का। बाहर से प्रतीत होता है कि यह एक लंबी कहानी है एक और बात है कि इस उपन्यास की शुरुआत में कहानी शब्द का प्रयोग हुआ है 'वस्त्र' रम्य दशा जो इस प्रांत के चर्चित आज भी और जीजा व्यासपत्र कई वर्षों से विस्तृत जीवन बिता रहे थे। उनके परिवार का समाचार दो महीने हुए पत्रों में छपा था। पीढ़ी कागजों में उनके हस्ताक्षर के साथ एक पाण्डुलिपि जो एक कहानी ही कहिलेन मध्य लेख अंग्रेजी में है उसी का हिन्दी अनुवाद यहाँ दिया जाता है। अनेक इस प्रयोग में उपन्यास के बीच-बीच में भी व्यासपत्र के दूसरे प्रमुख पात्र प्रमोद के साथ कहानी शब्द का प्रयोग